

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

Высшая лига

ФУТБОЛ

Стадион "КАМАЗ"
Парк "Гренада"



23 июля 1994 года
встречаются команды:
«КАМАЗ» — «СПАРТАК»

(Набережные Челны)

(Москва)

Начало в 18 часов 30 минут.



«СПАРТАК» — КОМАНДА КУБКОВАЯ

Основан в 1922 г. (МКС). В 1923—1935 — «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация». С 1935 — «Спартак». Цвета: красно-белые. Стадион: «Лужники» (93 тыс. мест).

Чемпион СССР 1936 (осень). 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989. 2-й призер чемпионатов 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985. 3-й призер чемпионатов 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986.

Чемпион России 1992, 1993.

Обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971, 1992. Обладатель Кубка России 1994. Совсем недавно сегодняшние соперники встречались в кубковом матче 1/4 финала. Как позже выяснилось, «КАМАЗ» уступил будущему обладателю Кубка России. В програмке к тому памявному матчу мы подробно рассказали нашим читателям о московском суперклубе. Но о «Спартаке» можно рассказывать много и долго. Сегодня мы остановимся на кубковых страницах истории команды.

Долгие годы «Спартак» считался (и по праву) кубковой командой. Уступив в 1936 г. будущему финалисту, тбилисскому «Динамо», и сойдя с дистанции в 1937 еще в 1/8 финала, «красно-белые» затем два года подряд — в 1938—1939 годах — праздновали победу, побеждая в фишальных матчах ленинградские команды «Электрик» — 3:2 (Н. Гудяев, А. Старостин, В. Семенов) и «Сталинец» — 3:1 (Барышев — автогол, Семенов, А. Соколов), установив тем самым рекорд (две кубковые победы подряд), которые впоследствии смогли повторить лишь сами же (в 1946—1947 гг.) и донецкий «Шахтер» (1961—1962 гг.)

Интересна история победы спартаковцев в 1938 году. Победив 12 сентября в полуфинале динамовцев Тбилиси 1:0, «Спартак» всецело переключился на борьбу за золото в чемпионате страны (которая в итоге завершилась для него успешно). Однако, как оказалось, праздновать победу в Кубке было рано: руководство тбилисской команды с благословения сильных мира сего опротестовало результат полуфинального матча со «Спартаком», и спортивные руководители приняли решение... переиграть матч (!)

И вот 30 сентября (через две недели после вручения спартаковцам Кубка!) «Спартак» и «Динамо» (Тбилиси) снова встретились в полуфинале. И снова спартаковцы победили — 3:2, а Георгий Глазков записал в свой актив «хет-трик».

Новый кубковый успех «Спартак» праздновал через семь лет. На этот раз его соперником в финале было тбилисское «Динамо». Матч выдался на редкость упорным. Счет открыл спартаковец Иван Конов. Но А. Гогоберидзе и Г. Антадзе вскоре вывели тбилисцев вперед. Георгий Глазков еще до перерыва восстановил равновесие в счете. Второй тайм не изменил цифр на табло. Впервые в истории кубковых финалов было назначено дополнительное время, и на 98-й минуте полузащитник москвичей Олег Тимаков забил решающий гол в ворота тбилисцев.



И вновь спартаковцы два года подряд не выступали Кубка из рук. В последний 1947 года соперником «Спартак» стало столичное «Торпедо», которому предсказывали безоговорочную победу. Впервые удалось до финала оно разгромило «Спартак» в чемпионате СССР — 6:2. Но Кубок третий раз протеснировал свой непревзойденный характер. Еще в первом тайме спартаковцы установили окончательный счет матча в свою пользу. Мячи забил Николай Леметшев и Олег Тимаков.

В 1948 году «Спартак» в третий раз подряд добился до финала и уступил на этот раз команде ЦСКА — 0:3.

Но спустя два года спартаковцы в полуфинале взяли у армейцев убедительный реванш — 4:0, а в финале разгромили столичное «Динамо» — 3:0. Принимать динамовцы, мощно финишировавшие в чемпионате страны, и в финале вытеснили победителя. Но «Спартак» оказался еще лучше. Пятёрка спартаковских форвардов буквально разорвала динамовскую оборону. Вновь отличился полузащитник Олег Тимаков, открывший счет в матче. За 5 минут побили последний гол в матче — 3:0.

Через два года был сыгран второй в истории Кубка СССР финал «Спартак» — «Торпедо». Игра была равной, но в последней, 90-й минуте спартаковцы пропустили неожиданный гол, проиграв свой второй по счету финал.

Следующего финала они достигли только в 1957 году, и вновь покинули поле победителями, на этот раз московским «Локомотивом» — 0:1.

Полтора не удач в финале была прервана на следующий год. «Спартак» выглядел на поле похуже соперников, торпедовцев, и тем не менее выиграл в добавочное время благодаря точному удару Никиты Симоняна — 1:0. В тот сезон спартаковцы стали чемпионами и третий раз после 1938 и 1939 годов сыграли «дубль».

Очередная кубковая победа пришла к «Спартаку» в 1963 году. В финальном матче московцы одолели лондонский «Шаттер» со счетом 2:1. Прогрессивная по ходу матча, спартаковцы сравняли счет (Талимазан Хусайнов прямо с углового удара), а затем добились победы гол (Юрий Фалин).

Следующий финал состоялся для «Спартак» в 1965 году с минским «Динамо» и была зафиксирована нулевой ничья. На следующий день соперники вновь вышли на поле в добавочное время (первые два красно-белых) — 1:4 августа, несмотря на дополнительное время выиграла победительное добавочное время. Тут-то и появился вновь знаменитый спартаковский характер. На 100-й минуте все тот же Хусайнов превел решающий гол.

Еще один двухдневный финал «Спартак» провел в 1971 году. Дважды футболисты московского СКА вошли в счете, и оба раза «Спартак» настали их — сначала после удара рекордсмена кубковых финалов по результативности Талимазана Хусайнова (4 гола), а за 20 секунд до финального свистка — после удара Геннадия Лотофета. В добавочное время ближе к победе были ростовчане, но «Спартак» удержал ничейный результат, а на следующий день Николой Киселев принес победу своей команде — 1:0.

На следующий год «Спартак» вновь вышел в финал, где номинально противывал землякам из «Торпедо» — 0:1, но Виктор Патаев свет сравнял. После дополнительного времени были назначены пенальти, где удачливее оказался автозаводцы.

Следующий финал с участием «Спартак» состоялся через 9 лет. Казалось, что «Спартак» сумеет завоевать свой 10-й титул обладателя Кубка, но ростовский СКА взял у него реванш в финале за поражение 10-летней давности — 1:0.

И только в 1992 году, в последнем розыгрыше Кубка спартаковцам удалось переиграть по числу выигранных кубковых достижений. К тому сезону по числу победных финалов (9) его настали киевское «Динамо». Но, победив в решающем матче розыгрыша 1991/92 гг. земляков-армейцев — 2:0, «Спартак» остался на первой строчке среди победителей всех розыгрышей этого почетного приза.

В розыгрыше первого Кубка России «Спартак» на первом же этапе не выехал на матч с «Торпедо» в Грозный, за что ему было засчитано техническое поражение — 0:3.



3



4



Впервые сороклетние соперники познакомились, когда наша команда еще была в ранней второй лиге. В 1990 году в товарищеском матче сильнейшие спартаковцы, хотя выступали далеко не первым составом — 1:0. Затем во взаимоотношениях наступил небольшой перерыв, и уже в 1993 году команды впервые встретились на равных, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ СОПЕРНИКОВ

Первые сороклетние соперники познакомились, когда наша команда еще была в ранней второй лиге. В 1990 году в товарищеском матче сильнейшие спартаковцы, хотя выступали далеко не первым составом — 1:0. Затем во взаимоотношениях наступил небольшой перерыв, и уже в 1993 году команды впервые встретились на равных, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.

Игра была равной, и уже не на показательную игру, сюда приехала спартаковская дружина, а на равных битва за очки в чемпионате высшей лиги. И в первом матче, который состоялся при переполненных трибунах нашего стадиона, достойное сопротивление спартаковцам оказали дебютанты первенства камозовцы.



«КАМАЗ» (Набережные Челны)

Главный тренер — заслуженный тренер России, заслуженный работник физической культуры и спорта Татарстана Валерий Васильевич ЧЕТВЕРИК

Начальник команды — Николай Александрович САЛОВ

Тренеры — Иван Николаевич БУТАЛИЙ, Евгений Николаевич ЧЕТВЕРИК

Вратари

№	Платон ЗАХАРЧУК	(1972)	82	56
№	Руслан НИГМАТУЛЛИН	(1974)	9	6

Защитники

№	Евгений ВАРЛАМОВ	(1975)	22	1
№	Владимир КЛОНЦАК	(1968)	138	12
№	мс Алимджан РАФИКОВ	(1962)	39	—
№	Евгений ХРАБРОСТИН	(1974)	2	—
№	Сергей КОВАЛЕВ	(1965)	71	4

Полузащитники

№	змс Иван ЯРЕМЧУК	(1962)	13	1
№	Борис ТРОПАНЕЦ	(1964)	26	3
№	мс Николай КОЛЕСОВ	(1956)	98	12
№	Роберт ЕВДОКИМОВ	(1970)	157	22
№	Владислав ЗУБКОВ	(1971)	31	4
№	Глеб ПАНФЕРОВ	(1970)	—	—
№	Виталий МИЛЕНИН	(1966)	18	—
№	Иван ВИННИКОВ	(1964)	170	22

Нападающие

№	Евгений ДУРНЕВ	(1972)	44	6
№	Виктор ПАНЧЕНКО	(1963)	86	57
№	мс Андрей ТАПАЛАЕВ	(1972)	1	—

Примечание. После фамилии игрока следует читать: год рождения, количество игр и забитые мячи за команду «КАМАЗ» в чемпионатах СССР и России, начиная с 1988 года



«СПАРТАК» (Москва)

Главный тренер — мсмк, заслуженный тренер России Олег Иванович РОМАНЦЕВ

Начальник команды — змс, заслуженный тренер России Николай Петрович СТАРОСТИН

Тренеры — Валерий Владимирович ЖЕЛЯЕВ, Виктор Евгеньевич ЗЕРНОВ, Валентин Иванович ПОКРОВСКИЙ

Вратари

№	Гинтарас СТАУЧЕ	(1969)
№	Александр ПОМАЗУН	(1971)

Защитники

№	Дмитрий ХЛЕСТОВ	(1971)
№	Сергей ЧУДИН	(1973)
№	Илья ЦЫМБАЛАРЬ	(1969)
№	Владислав ТЕРНАВСКИЙ	(1969)
№	Рамиз МАМЕДОВ	(1972)
№	Дмитрий АЛЕНИЧЕВ	(1973)
№	Юрий САК	(1967)
№	Рашид РАХИМОВ	(1965)

Полузащитники

№	Юрий НИКИФОРОВ	(1970)
№	Виктор ОНОПКО	(1969)
№	Сергей ПОГОДИН	(1965)
№	Дмитрий АНАНКО	(1973)
№	Иван НАДУДА	(19)
№	Андрей ПЯТНИЦКИЙ	(1967)

Нападающие

№	Николай ПИСАРЕВ	(1968)
№	Валерий МАСАПИТИН	(1966)
№	Сергей РОДИОНОВ	(1962)
№	МухсанМУХАМАДИЕВ	(1966)
№	Владимир КЕЧИНОВ	(19)

ИГРАЮТ ЧЕЛНИНСКИЕ ДЕТИ

Юные футболисты футбольного клуба «КАМАЗ» (1982-83 г.р.), в зональных соревнованиях чемпионата России, проходивших в Самаре, заняли второе место и завоевали право участвовать (в начале августа) в финальном турнире в той же Самаре.

Результаты игр:

«КАМАЗ» — «Самарец» — 0:2, «КАМАЗ» — «Прометей» — 2:1, «КАМАЗ» — «Спартак» — 1:0, «КАМАЗ» — «Колос» — 7:0, «КАМАЗ» — «Восход» — 1:0, «КАМАЗ» — «Трактор» — 7:0, «КАМАЗ» — «Факел» — 2:0.

М	команды	И	В	Н	П	Мячи	Р	О
1	«САМАРЕЦ» (Самара)	7	7	0	0	31—2	+29	14
2	«КАМАЗ» (Набережные Челны)	7	6	0	1	20—3	+17	12
3	«ПРОМЕТЕЙ» (Балаково)	7	3	1	3	8—9	-1	7
4	«СПАРТАК» (Салават)	7	3	1	3	10—7	+3	7
5	«КОЛОС» (Приволжье)	7	3	0	4	8—18	-10	6
6	«ВОСХОД» (Уфа)	7	2	1	4	9—13	-4	5
7	«ТРАКТОР» (Чебоксары)	7	1	1	5	3—24	-21	3
8	«ФАКЕЛ» (Отрадный)	7	1	0	6	2—15	-13	2

Лучшими игроками признаны юные камазовцы защитник Ринат ГИБАДУЛЛИН и полузащитник Антон БОБЕР. Тренер Михаил Шабанов отметил также и хорошую игру полузащитника Александра ВАСЕНЬКИНА.

Турнир был коммерческий. Помогли участвовать в нем генеральный директор футбольного клуба В. Четверик и директор МПН «Татарстан» И. Гариев.

Сейчас юные камазовцы находятся на сборах в спортивно-оздоровительном лагере «Следопыт».



Юноши ДЮСШ ФК «КАМАЗ» (1980 г.р.), возглавляемые тренером В. Дюжиковым, заняли третье место во всероссийском турнире на приз Ф. Логинова, который состоялся в г. Волжский.

«КАМАЗ» — сборная Волгоградской области — 1:3, «КАМАЗ» — «Торпедо» (Волжский) — 0:0, «КАМАЗ» — «Торпедо» (Владимир) — 1:0, «КАМАЗ» — «Кристалл» (Волжский) — 4:0, «КАМАЗ» — «Волтайр» (Волжский) — 0:1.

М	команды	И	В	Н	П	Мячи	Р	О
1	Сборная Волгоградской области	5	5	0	0	22—4	+18	10
2	«ТОРПЕДО» (Волжский)	5	3	1	1	10—7	+3	7
3	«КАМАЗ» (Набережные Челны)	5	2	1	2	6—4	+2	5
4	«ТОРПЕДО» (Владимир)	5	2	0	3	5—8	-3	4
5	«ВОЛТАЙР» (Волжский)	5	2	3	3	9—9	0	4
6	«КРИСТАЛЛ» (Волжский)	5	0	0	5	2—22	-20	0

Юный камазовец Ленар Галеев был признан лучшим нападающим на турнире, он забил 3 мяча. Хорошо сыграли по мнению тренера защитники Валерий Кудин и член сборной Татарстана Алик Рожков.



11



После турнира наши футболисты отправились на побережье Черного моря в город Анапу, где провели ряд товарищеских матчей и отдохнули. Они дважды выиграли у своих сверстников «Приморца» из поселка Дубовый Балка (1:0 и 2:0), у «Пантоса» (п. Вилково) и взрослой команды «Алеса» из того же поселка с физическим счетом 2:1, и проиграли более старшей по возрасту команде юношей вилковского «Спартака» (0:3).

Наши ребята приняли так же участие в турнире на приз ассоциации казачества. Полуфиналы «КАМАЗ» — «Полос» — 2:0, «Спартак» (Владикавказ) — «Приморец» (Дубовый Балка) — 3:1. Матч за третье место: «Пантос» — «Приморец» — 6:0. Финал: «КАМАЗ» — «Спартак» — 1:0. Мяч за пять минут до конца основного времени забил Александр Алексеев.

Этот учебно-тренировочный сбор в Анапе был проведен по инициативе и с помощью главного тренера ФК «КАМАЗ» В. Четверика. Благодаря ему, большую помощь в организации сбора и досуга в этом курортном городке оказали челнинским ребятам глава администрации Приморского сельсовета Анапского района Анатолий Некрасов и директор анапского филиала ФК «КАМАЗ» Аис Сандыбаев. Юные камазовцы хорошо подготовились к финальным соревнованиям на первенство России, которые стартуют в конце августа. Вчера утром с ответным визитом к нам в спортивно-оздоровительный лагерь «Следопыт» прибыли ребята команды «Приморец».

АРХИВНУС СООБЩАЕТ

Почти сорок лет назад, а если точнее, то в 1955 году тогдашний вице-президент УЕФА швейцарец Э. Б. Томмен высказал идею о проведении международного футбольного турнира среди команд, представлявших города Европы, в которых регулярно проводились международные промышленные ярмарки. Идею Томмана приняли с интересом и сразу же присвоили название — «Интернейшнл Индастриз Интер Ситез Кап» или Кубок Ярмарок. В первом турнире участвовало всего 10 команд, а длился он, ни много, ни мало — с 1955 года по 1958. Во втором, правда, произошли некоторые позитивные сдвиги: число участников достигло 16, а длились соревнования с 1958 по 1960 год. В нем, однако, уже разрешено было играть не только сборным, но и клубам соответствующих городов (не более 4-х от одной страны). Популярность турнира росла и к 11-му розыгрышу (1968—69) количество команд-участниц достигло 64, причем желающих было намного больше. Так возникла еще одна проблема: кого допускать к турниру? В середине 1971 года руководство УЕФА всерьез занялось поиском ответа на этот вопрос. Но в этом поиске первым было принято решение о... переименовании Кубка Ярмарок в Кубок УЕФА. Осталось выяснить — кому вручить предыдущий приз, разыгранный к тому времени уже 13 раз.

После непродолжительных дебатов было найдено «соломоново решение»: пусть приз разыграют первый и последний, его владельцы, т. е. «Барселона» (команда клуба выступала под флагом сборной города) и английский клуб «Лиде Юнайтед». Испанцы выиграли встречу 2:1, и теперь, вот уже более 20-ти лет, Кубок Ярмарок хранится в витрине «Барселоны». Формула Кубка УЕФА практически не отличается от формулы его предшественника: в каждом туре 2 матча, дома и в гостях, вплоть до финала (попытка отойти в финале от двухматчевого принципа, предпринятая в сезонах 1963—64 и 1964—65 годов не увенчалась успехом). Но вот, что интересно: и новому турниру потребовалось 9 розыгрышей, для того, чтобы выработать четкий порядок допуска команд к соревнованиям.

В принципе этой главной чертой является так называемая таблица коэффициентов, разработанная в 1979 году, которая периодически и сейчас подвергается коррекции.

Наибольших успехов в этом турнире добивались англичане — 9 побед. Догнать англичан смогут в обозримом будущем только испанцы, у которых пока 8 побед; 7 побед имеет Италия. Всего Кубок Ярмарок и Кубок УЕФА выигрывали 24 клуба из 9 стран. Причем командам, которые побеждали в Кубке Ярмарок, так и не удавалось победить в Кубке УЕФА.



12



Наши команды выступают в этом турнире наименее удачно: лучшее достижение — выход в 1/4 финала.

Кубок Ярмарок. «Барселона» Испания (1958, 1960, 1966), «Рома» Италия (1961), Валенсия» Испания (1962, 1963), «Реал» Сарагоса. Испания (1964), «Ференцварош» Удapest, Венгрия (1965), «Динамо» Загреб, Югославия (1967), «Лидс Юнайтед» Англия (1968, 1971), «Ньюкастл Юнайтед» Англия (1969), «Арсенал» Англия (1970).

Кубок УЕФА. «Тоттенхэм Хотспур» Англия (1972, 1984), «Ливерпуль» Англия (1973, 1976), «Фейеноорд» Роттердам, Голландия (1974), «Боруссия» Менхенгладбах, ФРГ (1975, 1979), «Ювентус» Турин, Италия (1977, 1990, 1993), «Эйндховен» Голландия (1978), Айнтрахт» ФРГ (1980), «Ипсвич Таун» Англия (1981), «Гетеборг» Швеция (1982, 1987), Андерлехт» Бельгия (1983), «Реал» Мадрид, Испания (1985, 1986), «Байер» Леверкузен, ФРГ (1988), «Наполи» Неаполь, Италия (1989), «Интер» Неаполь, Италия (1991, 1994), «Аякс» Амстердам, Голландия (1993).

КОЕ-ЧТО О ЖЕНСКОМ ФУТБОЛЕ

Мужчины долго сопротивлялись желанию женщин выйти на футбольное поле. Но если женщина чего-то захочет... И пал один из бастионов мужской исключительности. И вот уже женские чемпионаты мира стали достоянием истории.

Если обратиться к архивам, то можно узнать, что женщины играли в футбол еще в 1911 году. Но 5 декабря 1921 года Английская футбольная ассоциация в специальном постановлении объявила, что «футбол абсолютно не подходит слабому полу», и запретила клубам выдавать разрешения на организацию женских футбольных команд.

Но женский футбол продолжал свое существование. В 1928 году большой интерес в Европе вызвала международная встреча женских команд Бельгии и Франции, которую выиграли бельгийские спортсменки со счетом 2:0.

Не успел женский футбол как следует встать на ноги, как была отмечена первая афера подставкой. В товарищеской встрече двух римских команд подозрительно хорошо играла одна из вратарей. Обеспokoенные соперницы провели «расследование», и выяснили, что под юбонами парика скрывалась чуб тринадцатилетнего мальчишки.

Рассказывают, что женский футбол появился в Италии благодаря провидению. А дело было так: к богатой миланке Валерии Роччи обратились с просьбой о пожертвованиях на благотворительные цели. Дама заявила, что единственное, чем она может помочь церкви, это доходами... от женских футбольных матчей. Валерия Роччи была не только богатой женщиной, но, что самое главное, — большой энтузиасткой футбола. Цель была достигнута.

С 50-х годов женский футбол стал быстро распространяться в Западной Европе. Сегодня, по данным французской газеты «Экип», на европейском континенте зарегистрировано более 4 тысяч команд, принимавших участие в национальных чемпионатах Великобритании, Дании, Чехии, Словакии, Италии, Голландии, Германии, Польши, Испании и других стран. И даже в Иране была создана... женская федерация футбола!

Несколько лет существует футбольная федерация в Италии. Много команд есть при многих французских клубах, которые входят в национальную федерацию. И даже англичане, известные своим консерватизмом, разрешили клубам принимать в свои ряды женщин.

В Чехо-Словакии в 1968 году был образован Союз женского футбола. Очень популярен там розыгрыш «Пряничное сердце».

Еще совсем недавно о женском футболе не иначе как в шутку. Но когда в 1970 году муниципальный стадион в Турине не смог вместить всех пришедших посмотреть финальный матч первого мирового чемпионата, многие убедились в достаточной серьезности этого явления. Тогда в быстрой и технически добротной игре со счетом 2:0 спортсменки Дании победили хозяек соревнований.

В 1991 году в Китае состоялся первый официальный чемпионат мира. Победили в нем, так это ни странно, футболистки США, где европейский футбол не так развит, как в других

странах. Американки тогда в финале одолели сборную Норвегии со счетом 2:1. Впрочем, победа американских футболисток никого не удивила: их атакующий стиль доминировал в играх отборочных туров, а в финальных играх обеспечил им перевес со счетом 25:5. Почему же американские футболистки добились такого успеха, а более известная мужская команда лишь в этом году на чемпионате мира у себя на Родине вошла в число 16-ти сильнейших команд мира? По приезде футболисток мужского «КАМАЗа» из США в одном из интервью Валерий Васильевич Четверик заметил, что там повсюду совсем еще маленькие мальчишки и девочки вместе гоняют мяч. И все-таки корни успеха заложены женским движением в стране. В последние 15 лет утренние субботние игры в футбол стали чуть ли не ритуальными для девочек из интеллигентных семей среднего достатка. Футбольные кружки, где обучают основам игры, принимают детей с четырехлетнего возраста, и к десяти годам многие девочки участвуют в розыгрышах первенства штата, зоны или страны. Из шести миллионов юных футболисток 40 процентов составляют девочки.

А второй чемпионат мира состоится в 1995 году в Швеции, который послужит квалификационным турниром для Олимпийских игр в Атлантае—96.

Все большую популярность женский футбол приобретает и у нас в стране.

Первые женские команды в России появились более 80 лет тому назад, а первый официальный матч был сыгран 3 августа 1911 года между футболистками г. Пушкина и Петровско-Разумовского. Победили спортсменки г. Пушкина со счетом 5:1. В 1923 году на станции Невинномысской Северо-Кавказской железной дороги команда, состоящая из девушек-железнодорожниц, успешно соревновалась с мужскими командами.

В конце 60-х — начале 70-х годов женский футбол пережил в нашей стране второе рождение. Проводились показательные встречи, организовывались всевозможные соревнования. Особенно большое распространение этот вид спорта приобрел на Украине и в Прибалтике. Официальные турниры проводились в Закарпатье. В 1971—73 годах подобные турниры проводились и в Краснодарском крае, откуда приехали к нам наши сегодняшние гости.

В 1972 году в Днепрпетровске был проведен розыгрыш Кубка имени первой женщины-космонавта Валентины Терешковой, в котором помимо хозяек турнира участвовали спортсменки Москвы, Харькова, Ужгорода, Риги, Киева и Донецка. Но это доброе начинание не получило поддержки со стороны Управления футбола Госкомспорта СССР.

Очень долго специалисты спорили — вреден или полезен женскому организму футбол. Точки зрения были полярные, но к единству спорщики так и не пришли. Женский футбол был запрещен «из-за тяжелых нагрузок на женский организм». Жаль только, что этого документа не читали гимнастки и легкоатлетки, гребцы и метательницы диска: они могли бы сказать, что в их видах спорта нагрузки отнюдь не меньше.

И хотя одни в ультимативной форме «закрывали» женский футбол, другие стремились развивать его, дабы в который раз не отстать от всего мира. Отстали — женский футбол в СССР перестал существовать до 1986 года. Лишь в 1987 году в СССР был проведен первый всесоюзный турнир на приз еженедельника «Собеседник», в котором участвовало 8 команд. В следующем сезоне на старт вышли уже 20 команд, а в 1989 году — 47. Наши девушки ездили на соревнования в Болгарию, Венгрию, Польшу, Чехо-Словакию, Югославию. В середине лета 1989 года сборная СССР (кстати, о сборных СССР и России мы вам расскажем в одной из следующих программ) успешно дебютировала в Кубке Сардинии (Италия) и заняла седьмое место среди 12 команд-участниц. Клубные команды страны успешно соперничают со своими зарубежными коллегами. Последним подтверждением сказанного является победа футболисток «КАМАЗ-АЗ» в турнире за Кубок города Мессина.

Но вернемся к 1989 году. Чтобы не отстать окончательно — нужно догонять. Тогда в третий раз в нашей стране началось возрождение женского футбола. Госкомспорт СССР принял решение о развитии женского футбола в стране. ДФОСО профсоюзов стало инициатором проведения первого чемпионата СССР по футболу среди женских команд. Лед тронулся. В 1990 году состоялся первый официальный чемпионат СССР среди женских команд под эгидой Ассоциации женского футбола. Турнир прошел в двух лигах. В свою очередь высшая лига была разделена на две зоны по 12 команд. Места с 1-го по 18-е были разыграны в стыковых матчах. Первым чемпионом СССР стала команда «Нива» (Барышев-



ка), обыгравшая в финале московский «Сerp и молот» со счетом 2:1. А в матче за 3-е место «Текстильщик» из г. Раменское по пенальти одолело киевское «Динамо» — 5:3 (основное время — 0:0).

Второй чемпионат СССР прошел уже в трех лигах. В высшей лиге было также две группы по 12 команд с той лишь разницей, что по окончании двухкругового турнира борьбу за медали продолжили лишь по два победителя зон:

1/2 финала. «Текстильщик» (Раменское) — «Арена» (Киев) — 1:0, «Надежда» (Могилев) — СКИФ (Малаховка) — 0:0, по пенальти 2:0.

За 3—4 места. СКИФ — «Арена» — 1:0.

За 1—2 места. «Текстильщик» — «Надежда» — 0:0, по пенальти 6:5.

После того, когда Советский Союз приказал долго жить, произошли изменения во всем футбольном хозяйстве страны. Первый чемпионат России прошел в трех лигах, впрочем, как и второй. Высшая лига на этот раз состояла из одной зоны (15 команд). И победитель определялся по самой обычной системе в два круга. Первые три места распределились следующим образом:

1. «Интеррос» (Москва)	17	9	2	54—9	43
2. ЦСК ВВС (Самара)	18	6	4	44—16	42
3. СКИФ (Малаховка)	17	7	4	43—13	41

Первый гол в чемпионатах России забила игрок команды «Текстильщик» (Раменское) Лариса Поликарпова в Санкт-Петербурге в ворота местной «Авроры».

Во втором чемпионате России в высшей лиге приняли участие 12 команд:

1. ЦСК ВВС (Самара)	14	7	1	55—8	35
2. «Русь» (Москва)	14	4	4	41—13	32
3. СКИФ-«Фемина» (Малаховка)	13	5	5	36—10	31

Именно в этом чемпионате было достигнуто достижение, о котором «сильный» пол может только мечтать. Ларисе Савиной из команды ЦСК ВВС удалось в одном матче забить целых 10 мячей!

А вот как выглядит «пятерка» лучших бомбардиров России по итогам двух чемпионатов России:

	1992	1993
1. Лариса САВИНА (ЦСК ВВС Самара)	— 42 мяча	23 19
2. Елена КОНОНОВА («Русь» Москва)	— 35 мячей	22 13
3. Ольга ЛЕТУШОВА («Энергия» Воронеж)	— 29 мячей	13 16
4. Наталья БУНДУКИ («Русь» Москва)	— 27 мячей	14 13
5. Валентина БАРКОВА (СКИФ-«Фемина»)	— 18 мячей	8 10

МИМОХОДОМ

В школе организовали футбольную команду девочек. После одного из матчей родитель спрашивает свою дочь

- А тот седой мужчина, который сидел за воротами, ваш тренер?
- Да, папочка. Только, когда он начал нас тренировать, не был еще седым.

- Бабуся! Тебе сколько лет?
- Шестьдесят восемь, — ответила старушка, почмокала губами и добавила: «Старая уже».

— Нужно футболом заниматься! — посоветовал внук. — Вон Наталкина мама играет, ей всего тридцать пять!

